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Coaliţia ?i c/ubuï naţionalist. 
- •' De Ioan Russu-Şirianu. 

•̂Oupă constituirea noastră în club parla
mentar, potrivit obiceiului, preşedintele no-
etru a făcut cunoscut aceasta partidelor 
maghiare. Dintre toate, numai cel liberal a 
htat la cunoştinţă. Partidele din coaliţie, în 
primul rând cel kossuthist, n'a vrut să ştie 
de noi. Prin urmare nici nu s'a observat 
faţă de noi nici unul dintre usurile ce se 
urmaseră până atunci între majoritate şi 
unul dintre partidele din minoritate. Ap-

. .ролуі tunase şi fulgerase în club că nu ne 
recunoaşte, ne certase în plină şedinţa pen-

• truca în ciuda «nerecunoaşterii» existăm şi 
ne afirmăm ca partid naţionalist... Tisza, 
se ştie, îşi esprimase şi el părerea că ar fi 
mai bine să ne împărţim prin partidele un
gureşti. 

Atunci coaliţia era tare şi mare. Şi mai 
ales încrezută. Pe Tisza şi partidul său îl 
dase gata şi nu-şi închipuia altă soluţie de 
cât că M. Sa va da comanda ungurească, 
prin urmare Kossuth, Apponyi, Polonyi şi 
poate chiar Ugron în scurtă vreme «î'aează, 
în frumoasele scaune ministeriale. 

S'a întâmplat însă altfel. Tisza mai stete 
la putere, veni apoi Fejérváry, veni 23 
Septemvrie şi acum se iveşte pe orizont — 
absolutismul, 

Vrând nevrând, boerii s'au schimbat. 
Astfel ei adresară preşedintelui clubului 

parlamentar al naţionalităţilor următoarea 
scrisoare : 

« Magnifice domnule Preşedinte! 
In înţelegere cu preşedinţii partidelor aliate, 

ca preşedinte al comitetului de conducere, am 
onoare a te invita pe Magnificenţa Ta, ca şi în 
calitate de preşedinte al clubului parlamentar al 
naţionalităţilor să iei parte la consfătuirea depu
taţilor, ce se va ţinea în una din sălile palatului 
Dietei la 26 Ianuarie, la 11 ore dim., unde se va 
desbate ajutorarea familiilor reserviştilor. 

Scopul acestei conferenţe n'ar fi să trateze 
; chestia rezerviştilor din punct de vedere al drep

tului public şi politic, ci esclusiv consideraţia 
că în urma chemării sub arme a rezerviştilor în 

i interesul familiilor număroase ale acestora să se 
1- pornească o acţiune de ajutorare. 

Solicitând participarea Magnificenţii Tale, rog 
; răspuns urgent, dacă e posibil — telegrafic, 
** ...^ sunt al Magnificului domn prezident 

cu distinsă stimă 
Kossuth Feren.cz, 

preşedintele comitetului dirigent al parti
delor aliate. 

Aşa, da! 
Când v'aţi crezut stăpâni pe situaţie, 

] n'ati vrut să ştiţi de partid naţionalist. 

Acum, că aţi încurcat iţele încât meşter 
să fie cine Ie va şti descurca, aţi binevoit 
să recunoaşteţi că trăim şi noi, ba poate 
avem şi vlagă, căci ne chemaţi la sfat. 

Frumos ! Căci vorba românului : Mai bine 
şi târziu, decât niciodată! 

Am fi deci înţeleşi asupra unui punct: 
partidele din coaliţie au recunoscut, în sfârşit, 
tocmai după un an, că suntem şi avem 
dreptul să trăim ca partid naţionalist. 

Cât priveşte acum participarea noastră la 
conferenţă, după câte ştim, nu vom aveà 
onoare a ne întâlni. 

Preşedintele nostru, Dr. T. Mihali, într'o 
adresă va arăta motivele pentru cari in
cumbă coaliţiei datoria să descurce ceea-ce 
cu atâta uşurinţă a încurcat. înţelegem d'a-
semeni cu toţii, ce capital politic s'ar face 
din faptul că eată: toată ţara se sfătueşte 
sub présidentiel lui Kossuth pentru a uşura 
şoartea celor chemaţi sub drapel de M. Sa, 
şi cum coaliţia ar scompta capitalul acesta 
întru a-şi mai întări situaţia şi a slăbi te
meiul pe care stă M. Sa. 

Noi la asemeni joc politic nu ne pretăm. 
Vedem că nici liberalii nu vor lua parte la 
sfatuire. ' 

Ce scop are adică conferenţă ? Să adune 
bani pentru familiile reserviştilor ? Dar 
cine-şi poate închipui că se va putea pe 
cale socială aduna atâta cât să ajuţi cincizeci 
de mii de familii? Ear adunându-se ceva şi 
dând atâta cât «să scoţi ochii », vorba ro
mânului, toată treaba ar aveà aspectul că 
dai de pomană... 

Nu aceasta este interesul ţării, ci să se 
facă rânduială definitivă. Ceea-ce nu se 
poate ajunge susţinând lupta pusă la cale 
de coaliţie : dând bani slujbaşilor cari se 
opun fişpanilor numiţi de M. Sa şi împăr
ţind acum milă şi familiilor reserviştilor. Ci 
dacă-i doare pe cei din coaliţie şoartea fa
miliilor reservişti, voteze recruţii şi darea. 
După aceea certe-se cât le place pentru — 
comandă. 

Mergem la sfat spre a ajuta ţara. Jocu
rilor coaliţiei însă nu ne pretăm. 

Svon , senzaţ ie . Presa maghiară informată de 
« Figyelő" aduce ştirea despre un memorand al 
Românilor cătră M. Sa. Scopul memorandului ar 
fi a contribui la deslegarea situaţiunii politice. 
« Figyelő » ştie şi cine a redactat memorandul : 
Dr. Vlad. 

După ştirile noastre, clubul naţionaliştilor nici 
n'a discutat, nici na luat hotărâre în pri
vinţa asta. 

* 
Sârbii radicali şi kossuthişt i i . La 22 Ia

nuarie municipalitatea oraşului Neoplanta a decis, 

cu 39 voturi contra 33, să nu ia la cunoştinţă 
adresa ministrului de interne, care după ce a 
nimicit întâia hotărâre a municipalităţii (de a nu 
primi darea de bună voie, nici să trimită banii 
disponibili direcţiei financiare) în a doua adresă 
admoniază municipalitatea şi o face atentă la ur
mările legii. 

Cel care a dus lupta şi a dat tonul a fost 
Ballá Aladár, preşedintele kossuthiştilor. L'au se
cundat sârbii radicali Dr. Branco Ilici şi lasa 
Tomici. Căpitanul oraşului Demetrovici şi-a arătat 
îngrijirile, că slujbaşii vor ajunge astfel daţi afară 
din slujbă. Dr. Balla s'a angajat să ţină el fa
milia căpitanului şi ca acesta să se intabuleze 
pe casa sa. 

Plini de bucurie kossuthiştii au adresat lui 
Kossuth o telegramă, în care cu însufleţire îl 
salută şi — laudă pe Sârbii radicali. 

* 

Thaly Kálmán, preşedintele de onoare 
al kossuthiştilor, a ţinut la 21 c. o vorbire 
în cercul literar Toldy din Pofon. In chip 
sensationell el a atins şi situaţia politică. 
Bătrânul *kurucz» vede situaţia în culori 
negre. Zice că ţara ear stă în faţa unor 
primejdii ca pe vremea lui Bach şi Schmer
ling A jPa~..* -j '<*,ţ*> "- u ö t " 
bire de partid, să-şi dee mâna. 

M. Sa despre sufragiul universal. 
La 22 Ianuarie M. Sa a primit în au

dienţă o delegaţie rutheană, care l-a rugat 
ca şi Ruthenii să fie împărtăşiţi de aceleaşi 
drepturi ca alte neamuri. 

M. Sa a zis: . 
„Guvernul meu, după cum a înştiinţat, 

în luna vi itoare va d e p u n e in Reichsrath 
planul privitor Ia sch imbarea legii de ale
gere. Puteţi fi convinş i , că la ducerea în 
sfârşit a acestui lucru greu guvernul Meu 
va aveà în aproape vedere dreptul şi in
terese le tuturor neamuri lor şi îşi va ; d a 
sil inţa de a s e da fiecăruia putinţa de a-şi va-
lidita părerile. Tocmai de aceea Vă asigur 
pe D-Voastră, care v'aţi presentat în nu
m e l e Rutenilor, că schimbarea legii d e 
a legere va fi cu grije şi pentru poporu l 
D-Voastră. Pentruca lucrarea as ia să s e 
poată însă desăvârşi , e trebuincioasă re-
mănerea în pervazul legi lor. Asta aştept 
delà toţi şi de aceea vă î n d e m n şi pe 
D-Voastră : folosiţi-vă de trecerea ce o 
aveţi în p o p o r , pentru a s e înăbuşi or ice 
demonstraţ iuni cu ascuţiş şi de neîncre
dere, pentrucă acestea nu la pace duc, 
ci la înveninarea ne înţe leger i lor dintre na
ţionalităţi. Sent imentul pacinic al neamu
rilor ce stau a p r o a p e de tron o să uşureze 
sch imbarea legii de a legere aşa fel, ca noua 
lege să fie potrivită vremuri lor în cari 
trăim". 

Coaliţia maghiară ar putea şi ea să ia 
aminte ! 

VÂNZARE MARE pentru transportare 
fnifS marfa rlin martain- <n.tiVnlo A JL 

de prăvălie. 
toată marfa din magazin: articole 
fe sticlărie, porcelan |^jäipjrie_8e 
? ut cu icaríe reduse - -

Rog P. T. public binevo-
iască a se convinge personal; 
cercetarea magazinului nu 
obligă pe nimeni Ia cumpă
rare. 
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— Criza. — 

După audienţa de ieri a ministrului pre
şedinte Fejérváry, s'a ridicat de asupra iar 
dispoziţia de pace. Ziarele din Budapesta, 
pretind a şti din izvoare autentice, că mi
nistrul preşedinte Fejérváry a dus cu sine 
la Viena, proectul de pace al lui Andrăssy, 
care tranşează într'un chip mulţumitor cel 
mai mare obstacol al soluţiei: chestiunile 
militare. 

Un ziarist a întrebat eri seara pe Kossuth 
Ferencz, asupra svonurilor despre pace şi 
dacă crede că aceasta se va face? 

— Nimic nu e imposibil — a zis şeful 
coaliţiei, mai adăugând, că din capul locului 
nu s'a speriat de ameninţările cu absolu-
tizmul. 

Altă vers iune. 

Cu privire la audienţa de eri, o altă ver
siune susţine, că propunerea guvernului e, 
ca Majestatea Sa să disolve dieta şi să 
n-o mai convoace. Cabinetul să abzică şi 
cu escepţia lui Kristoffy, Lukács şi Bihar, 
să se reconstrueze. 

Consi l iu militar. 

Săptămâna aceasta se va ţinea consiliu 
militar în Viena sub presidenţa Majestăţii 
Sale. La consiliu vor participa toţi gene
ralii. 

Scandatele din comitate . 

Pe azi, mai multe se anunţă din Măcău. Ener
gicul fişpan al Măcăului a suspendat aproape în
tregul corp de funcţionari şi i-a scos cu putere 
brachială din oficii. Linişte însă tot nu e. Eri a 
fost şedinţă la orăş, Ш care 5 ' a u î n t A m p l a t m a r i | 

scandale. Se zice, că ministrul de interne — în 
urma scandatelor de eri — va suspenda autono
mia Măcăului. 

* 

Comitatul Murăş-Turda, a hotărît să nu in
staleze pe noul fişpan ce se va numi. La hotă-
rîrea aceasta, precum se zvoneşte, drept răspuns 
ministrul de interne va trimite comisar guvernial 
în Murăş-Oşorheiu. 

Victimele măcelului 
din Nándorhegy. 

Despre îngrozitorul măcel al gendarmi-
lor, anunţat de noi ieri, se comunică urmă
toarele amănunte : 

Societatea, care exploatează minele delà 
Nándorhegy, a dimis din serviciu pe un 
lucrător cu numele Fazekas pe care apoi 
l-au arestat geandarmii pentru provocare şi 
aţâţare la revoltă. Detaliile nu se cunosc. 

Lucrătorii, soţii lui Fazekas, au plecat 
înarmaţi asupra primăriei să scape pe Fa
zekas din prinsoare şi au tras — conform 
гарогшіиі oficial — foc de revolvere asupra 
primăriei. 

Gendarmeria, văzându-se ameninţată, a 
tras salve de foc asupra mulţimei. La mo
ment au câzut la pământ vre-o 30 lucră
tori, din cari ó au murit îndată, doi peste 
câte-va ore, iar ceilalţi grav răniţi au fost 
duşi la casele lor. 

Numele celor morţi e: Nicolae Dimitrie, 
Siná! Károly, Pstricza Vilmos, Schmidt Já
nos, Nicolae Romu, Pittl János, Iancu Duleu, 
Mersz András şi Piren János. 

Protopretorele delà Caransebeş a descins 
la faţa locului şi conduce investigarea. Se 
aşteaptă şi sosirea procurorului şi a judelui 
de^ instrucţie. 

între cei morţi sunt 3 Români, toţi capi 
de familie. 

Cercetarea e în curgere. 

Tot Seghedinul — fruntea! 
Până acum aşa se credea, că Dobriţinul 

e cel mai «prima» între Unguri. «Civişii» 
de acolo au făcut-o adecă mai lată, în lupta 
de « rezistenţă >... Insuş Kossuth doar în 
Dobriţin zisese: «Mă închin în faţa măririi 
naţiunei*... 

Adevărat, că ajungând la Seghedin, zisese 
şi ungurilor de aici : «Măndrie a naţiunei !»... 

Ei bine, aceştia au şi dat acum dovezi, 
că sunt — fruntea Ungurimei. 

In şedinţa delà 22 Ianuarie a municipa
lităţii ei nu s'au mulţumit cu accentuarea să 
perziste în lupta de «rezistenţă», ci ono
rabilul Bito János, de meserie pescar, a pro
pus următoarele: 

1) Să se institue în oraş o gardă naţională (pol
gárőrség) din 5000 seghedineni, ca la 1848, — 
căci cătane, poliţişti şi jandarmi nu le trebue. 

2) Fiecărui membru al gardei să i-se dea o 
puşcă Mannlicher, cartuşe, revolver şi sabie ; 

3) Să se dee 200 săbii oficereşti şi 
4) în fiecare suburbiu câte un tun Uchatius. 
5) Celelalte municipalităţi să fie invitate a cere 

şi ele aceleaşi lucruri. 

Că s'a găsit o glavă cu asemenea idei 
— epocale, nu ne miră. In sfârşit Seghe
dinul e patria ardeiului (paprica) şi oamenii 
iuţi au de regulă şi idei multe şi de tot felul. 

Ne miră numai un lucru : presa maghiară 
C U T r a a c r S ogAx>*na a c e s t e i p r o o t i i ! 

Se vede că starea de ex-lex este epoca 
tuturor imposibilităţilor şi ajung la renume 
de patriot întrânsa oameni cari în vremuri 
normale ar fi trimişi — la casa de nebuni. 

Din sfrăinăiate. 
ÎNFRÂNGEREA LUI BALFOUR. 

Fostul prim-ministru pierde 4000 de voturi. — 
Trimful liberalismului economic şi politic. 

Alegerile engleze se anunţă bine pentru cabi
netul Campbel Bannermann. 

Aceste rezultate, atât de strălucitoare ce sunt 
ele, nu sunt nimic pe lângă evenimentul capital 
al primarului scrutin : înfrângerea lui Arthur Bal-
four la Manchster. 

Fostul prim-ministru a fost bătut cu 2000 voturi. 
O asemenea deplasare de sufragii ar fi fost ex

trem de semnificativă şi faţă de un deputat oare 
care. Când învinsul este leaderul partidului con
servator, moştenitorul Salisburylor şi a Beacons-
fieldilor, omul care a fost în timpul celor din urmă 
cinci ani şeful unui guvern extrem de tare şi fe
rice, revirimentul indică o evoluţie complectă a 
corpului electoral. 

Efectul campaniei fiscale a lui Chamberlain în
trece tot ce s'ar fi putut imagina. Căci, nu trebue 
să ne înşelăm, alegerile se fac numai pe chestia 
liberalismului economic şi politic. Liber schimb 
sau protecţiune. Mâna liberă pretutindeni sau pum
nul strâns. 

Poporul englez, simplist dar practic nu s'a lă
sat înşelat de marile tirade imperialiste denunţând 
pe little Englanders. De la prima lovitură, el a 
discernât partea sa, a văzut interesele sale prim
ordiale, proprietatea sa expusă la o dublă ame

ninţare prin protecţionismu! lui Chamberlain j 
prin redutabilii aliaţi ai unei politice exterioare 
care a ajuns la criza din luna lui Iunie. Verdictul 
este limpede. El repudiază această teorie >a re
presaliilor al cărui nume singur este un strigăt 
de războiu. EI cere o politică reală şi pacifică, 
Fair play. 

Acesta este un fapt extrem simptomatic, miş
carea pornind din Manchester metropola indus
triei. Conservatorii au pierdut cele cinci locuri 
ce le posedau acolo. Catastrofa a fost complectă. 

Diit Românii. 
Rezultatul alegerilor, lată rezultatul alege

rilor parţiale pentru Camera şi Senat: 
Buzău. Colegiul II de Cameră: P. P. Carp, 

conservator 695 voturi ales. N. Sibiceanu, gu
vernamental 617. 

Vlaşca. Colegiul II de Cameră: C. Dimulescu, 
liberal cu 370 voturi ales. N. S. Papadat, guver
namental 216. V. Miculescu, cons. 114. 

Roman. Colegiul 1 de Senat: Petre Missir 69 
voturi. Ştefan Ciuntu 67 voturi. Biuroul a pro
clamat baiotaj. 

R.-Sărat. Colegiul I de Senat: Ion M. Alec-
sandrescu, guv. 97 voturi ales. Al. Djuvara, liberal 
86 voturi. 

— Serbarea Botezului . Vineri, 6 Ianuarie, 
s'a oficiat cu ceremonialul obicinuit Botezul. 

La orele 10 dimineaţa s'a oficiat un serviciu 
religios în biserica Sf. Dumitru din strada Carol, 
de către P. S. S. Arhiereul Nifon Ploeşteanul, 
vicarul Sf. Mitropolii, înconjurat de înaltul cler, 

După terminarea serviciului religios, la orele 
10, s'a format cortegiul religios, în frunte cu P. 
S. S. arhiereul Nifon Ploeşteanul, însoţit de ar-
Ьіргрі і Catîstrat Orleanu, Sofronie Vulpescu şi 
numeroşi preoţi îmbrăcaţi în sfintele odăjdii şi 
purtând icoane. 

Cortegiul a mers la chioşcul de pe cheiul Dâm-
boviţei. 

La orele 11 şi 30, sosesc în trăsură deschisă 
AA. LL. RR. Principele Ferdinand şi principele 
Carol, îmbrăcat în uniforma şcoalei militare. 

AA. LL. RR. ascultară serviciul religios pentru 
sfinţirea apelor, după care corul a cântat »In Ior
dan botezându-te tu Doamne«. 

După terminarea serviciului divin, la orele 12, 
P, S. S. Arhiereul Nifon, înconjurat de înaltul 
cler şi urmat de AA. LL. RR. precut şi de toate 
persoanele oficiale asistente, s'a scoborât la cheiu, 
pe tribuna anume construită pe marginea Dâm-
boviţei. 

In sunatul muzicelcr şi în bubuitul tunurilor, 
S. S. Arhiereul Nifon a aruncat crucea în Dâm-
boviţă. 

Cinci persoane, cari aşteptau intrate deja în 
apă, s'au repezit s'o prindă. Ca în totdeauna, de 
un lung şir de ani, crucea a fost prinsă de cu
noscutul T. Ionescu Florarul, care vinde de obi-
ceiu fructe în faţa cofetăriei Rigler. 

I A. S. R. Piincipeie Ferdinand dimpreună cu 
Prinţul Carol şi toate persoanele oficiale urcară 
apoi scara şi primiră defilarea trupelor. 

Defilarea, comandată de dl general Hiotu, s'a 
făcut în ordinea următoare: Batalioanele 2 şi 6 
de vânători, regimentele 6 şi 21 de infanterie şi 
1 de geniu, comandate de generalul R. Boteanu; 
regimentele 2 şi 10 de artilerie, comandate de 
genera.-! C;;;:::.-".; ~ campanie de pompieri, re
gimentele 3 de călăraşi şi 2 roşiori; o companie 
de tren ;y.-.r. de gendarmi călări, cari încheie 
defilarea. 

Trupele în genere au defilat admirabil. 
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Despredreptul de-a alege al femeii. 
(După « Feministák Egyesülete*). 

Sălişte, Ianuarie 1906. 
(Umarre şi fine). 

E la rînd istoricul acestei cauze în Ungaria. In 
vechime aci era vorba numai de nobilime. Soţia 
nobilului aveà drept de vot la alegerile munici
pale şi dietale. Lege ce e drept despre asta nu 
există, dar s'au găsit date, cărora li-se poate da 
crezământ. Dar ce e mai mult soţiile nobililor au 
luat parte chiar şi în legislaţiune şi anume vădu
vele magnafifor personal erau membre în casa de
putaţilor, erau împedecate însă de-a se prezenta 
la şedinţe, ci numai prin plenipotenţiaţi îşi puteau 
validita acest drept. Acest drept era asigurat şi 
în lege, îndeosebi în artic. 51 din 1681 în senzul 
căruia un deputat nu putea primi mai mult decât 
2 p/enipotenţe de acestea. Drepturile nobilimei cu 
timpul s'au şters şi astfel şi femeia şi-a perdut 
drepturile avute. Legile din 1848 (arte. V.) şi 1874 
(artic. XXXIII.) nu asigură acest drept femeii. Este 
însă legea comunală la noi (1886 XXII)) (§§-ii 32 
şi 38), după care femeile majorene necăsătorite, 
văduvele şi cele despărţite sunt membre viriliste 
dacă au dare recerută în reprezentanţa comunală 
şi orăşenească şi au drept de vot mijlocit la ale
gerea reprezentanţei comunale. In senzul legii in
dustriale (1884 XVII. §. 167) au drept de vot fe
meile, cari profesează vr'o meserie, la alegerea 
bărbaţilor de încredere, ba în urma unui ordin 
ministerial au drept de vot şi pasiv. 

In 1872 pe când se plămădia legea actuală elec
torală un deputat independist (Majoros István) a 
depus în casa magnaţilor următoriul proiect de 
lege: 

\. Femeile născute şi împământenite în aceasta 
ţară fără escepţie să aibă drepturi politice egale 
cu bărbaţii. 

2. Toate legile, cari până acum au lipsit pe fe
mei de drepturile cetăţeneşti şi politice să fie scoase 
prin aceasta din vigoare. 

Proiectul n'a venit în acel ciclu la discuţie şi a 
rămas baltă. 

Partidul social-dernocrat din tară în §. 1 de ase
menea pretinde drept de voi la alegeri şi pentru 
femei. 

In 1874 a luai cuvânt în camera ungară pledând 
pentru aceasta chestie şi deputatul român Mircea 
Stănescu, fost advocat în Arad şi deputat al Chi-
şineului. Ce 'l-a îndemnat la aceasta, nu ştiu. 

De atunci chestia a trecut delà ordinea zilei până 
acum când sufragiul universal e pe tapet. 

In Pesta s'a întiinţat în 1904 o Reuniune a fe
meilor care pe lângă promovarea diferitelor inte
rese ale sexului frumos, are în vedere şi asigu
rarea drepturilor politice pentru acesta. In 17 luna 
trecută au ţinut o imposantă adunare în Pesta. Au 
luat cuvânt 10 femei şi 2 bărbaţi. Deputatul Szász 
Zsigmond a promis că le va sprijini cauza în par
lament. Directoara unei scoale superioare de fete 
a produs efect în vorbire arătând, că ea nu are 
drept de vot, servitoriul şcoalei la care e ea apli
cată însă îşi face fală din aceasta. Aceasta reu
niune a şi înaintat zilele trecute un memorand în 
casa tării. Soartea îi o ştim înainte, — în care cerc 
drept de vot şi pentru femei. 

Nu e tocmai superflu a cunoaşte şi părerea 
unor oameni de ştiinţă din ţară în aceasta cauză. 
Aşa de ex. Concha Victor profesor la universi
tatea din Pesta în cartea sa «Politica» (foaia 425) 
zice: Luând ca bază a dreptului de vot princi
piul egalităţii şi femeile trebue să se bucure de 

* aceasta. Şi dacă votul e mijlocul de apărare al in
tereselor omeneşti, e imposibil ca să eschizi fe

rne» 4ela vot. 
De altă părere e profesorul delà universitatea 

din Cluj Balogh Arthur. In cartea sa « Politikai 
jegyzetek* (pag. 189) zice: «Dacă dreptul de vot 
e drept universal al omenimei, atunci nici femeia 
nu trebue eschisă delà aceasta. Chemarea femeii 
însă pretinde ca ea să fie lipsită de acest drept. 
Femeia nu în localul de votare, ci în sinul fa
miliei şi prin promovarea moralului are să ser
vească binele obştesc» etc. 

Aş putea expune chiar părerea, răspunsul ce 
'l-au dat la întrebarea în mod privat a Reuniunei 

ţ de femei amintite asupra cauzei aci pertractate 
mai mulţi bărbaţi de stat din ţară în zilele trecute. 
Ca să fiu însă scurt amintesc, că partea cea mai 
mare din ei s'a declarat contra. 

Din partea Românilor afară de păşirea deputa
tului Stanescu, altă acţiune nu cunosc până în anul 
trecut. In programul (idei) publicat înaintea con-
ferenţei din 10 Ianuarie 1905 în un punct se zice: 
«Vom stărui să se creeze o lege electorală pe 
baza votului universal, în senzul ca fieşte care 
persoană, cetăţean şi cetăţeană, care e trecută de 
20 de a n i . . . (etc.) să fie înzestrată ca drept elec
toral activ şi pasiv». Acest «idei — program» a 
fost edat de Dr. T. Miháli, Dr. A. Vlad şi Dr. 
AI. Vajda Voivod. In conferenţa din 10 Ianuarie 
1905 Dr. Alex. Vajda Voivod a şi vorbit în acea
sta cauză, dar după cât ştim fără rezultat favorabil. 

Până acî îmi merg informaţiunile despre starea 
acestei cauze. Multe sunt argumentele pro şi 
contra. 

E greşită părerea că natura ar sta în contra po
sibilităţii de a fi femeile egale cu bărbaţii în drep
turi. Numai vitrigitatea timpurilor a adus cu sine 
că femeile sunt aşa puţin independente, şi aşa 
de mult pendente de bărbaţi când e vorba de drep
turi. Atunci când se discută de egalitatea drep
turilor, de cerinţele culturale ale omenimei, e 
injust a uita că partea mai mare a omenimei o 
formează femeile, iar eschiderea acestei majorităţi 
delà viaţa de stat, socială, culturală nu poate aduce 
cu sine înaintarea acesteia. — Se zice că acela să 
aibă drepturi, care supoartă şi sarcini. Că femeile 
nu plătesc de ex. dare, abstrăgând delà cele ce 
au avere, cari sigur plătesc, darea de consum in
direct prin ele se dă statului. — Se zice că nu 
fac miliţie. Dar mulţi bărbaţi nu fac şi tot votează. 
Multe femei însă se plătesc de aceasta prin cre
şterea fiilor, a cătanelor viitoare şi cu miile îşi 
pierd viaţa dând viaţă. 

Se zice: stau pe un grad de cultură inferior. 
Scoale au drept să urmeze în mod egal cu băr
baţii, au posibilitate deci a-şi câştiga cultură. La 
începutul şi mijlocul secuiului trecut era de bat
jocură ideia de-a da femeii drept să se cualifice. 
Azi avem femei dri în filozofie, medicină, jură şi 
în Anglia chiar şi în teologie (ca predicatoare). 
Acestea sigur sunt superioare ultimului bărbat 
dintre proletari. 

Că bărbaţii ar fi obţinut fericirea popoarelor, 
se contrazice prin nemulţumirea generală ce ban
tué lumea, dar că femeile ar putea face asta, nu 
o putem crede, mai ales că nu li-s'a dat posibi
litatea, — dar ca femeile sunt în majoritate după 
număr în lume şi că aceasta majoritate e în mi
noritate în drepturi stă, dar va mai şi sta. Se 
zice că femeile nu se pricep la politică. Dar şi a-
ceasta pricepere prin praxă se câştigă, n'ai drep
turi, nu poţi avea praxă, ergo nu poţi avea tot
deauna şi priceperea necesară. Politica de a con
duce un stat, coroana se dă femeii, drept însă 
în constituţia ţării nu. Logica?! Se zice că fe-
meeia e prea sentimentală şi astfel îi lipseşte 
calmul, cu care trebue să judece chestii politice. 
Acesta ar fi un argument just, dar poate şi 
acesta prin praxă ar mai perde din putere. Cu 
cât femeea ar avea ocaziune mai multă, ca să 
iasă din cercul ei de cugetare, cu cât s'ar ocupa 
mai mult în diferite direcţii cu afacerile altora, cu 
atât mai uşor se desvoaltă şi ajunge la cugetare 
serioasa, împlinire de datorinţă conştienţioasă ca 
şi bărbatul. Se zice că femeia s'ar lăsa influen
ţată la manifestarea drepturilor politice. Să nu 
mai vorbim de massele mari de bărbaţi, cari de 
nas sunt duşi la vot. Nu e eschis, că femeia ar 
aduce între alegători un element nou moral. In 
toate statele e mai mic numărul femeilor crimi
nale decât al bărbaţilor. 

Zic unii că femeile nici în afacerile în care au 
vot nu se folosesc de acesta, sau prea puţin se 
folosesc, prin urmare prea puţin se ocupă cu 
afacerile politice. Contra acestei susţineri vorbesc 
datele statistice a diferitelor ţări, cari arată că 
acolo unde şi femeile au vot în proporţie mai 
mult se folosesc de el ca bărbaţii, — dar apoi 
în toate statele câţi sunt bărbaţi, cari nu se fo
losesc de acest frnmos drept. Mulţi zic că fe
meile nu-şi voesc acest drept. 

Ce e drept sunt femei, cari nu pot înţelege 
însemnătatea acestui drept, dar sunt cu grămada 
şi bărbaţi, cari de asemenea nu-şi pot da seamă, 
că sunt datori să ia parte în mod serios şi folo
sitor în afaceri de interes public. 

Se aduce ca contraargument principal negliga-
rea vieţii casnice. La aceasta răspunde praxa fă
cută în statele unde acest drept e introdus şi 
unde viaţa casnică n'a pierdut, din contră s'a 
întărit. 

Şi de fapt dacă femeile încă pot lucra în inte
resul public devin mai bune soţii şi mame, căci 
cunoştinţele li-se măresc şi astfel prin tragere de 
conclusiuni pot duce viaţă mai tignită. Vor fi 
sigur femei, cari ocupându-se cu afaceri politice 
vor negliga trebuinţele caznice, dar dacă bărba
tul cărţaş, beutor, imoral se bucură de drept de 
vot, de ce femeia e lipsită de acesta pe motivul, 
că şi-ar negligia casa, ca şi când bărbatul n 'o ne
gliga? Ocupându-se femeea cu afaceri publice 
se desvoaltă intelectul, ar deveni mai puţin pen-
dentă în familie, ba ar creşte în ochii fiilor chiar, 
cari după principiile de azi o ţin mai infe
rioară. 

E la modă cum am zis şi cauza de care acî e 
vorba. Despre soartea viitoare a ei nu-mi pot da 
seamă. 

Dar dacă eu ar fi s'o desleg, apoi să nu mi-se 
ia în nume de rău, dacă prea indulgent n'aş fi. 
Pe lângă toate argumentele pro şi contra aş da, 
dar să mai treacă vreme, drept de vot unei clase 
mai culte dintre femei, dar nu Ia toate şi nu de 
alta, ci numai fiindcă atunci n'am ajunge noi 
bărbaţii la vot !... 

De încheiere se poate observa, că de când 
lumea ideile mai mari la început, când s'a păşit 
pe faţă cu ele, au fost ridiculizate, dar de multe 
ori prin concursul medicului «timp», prin des-
voltarea omenimei s'au bucurat mai târziu de bun 
rezultat. Sigur şi aceasta cauză mult va mai 
avea până la triumful ce şi-l doreşte. 

Oct. Sglimbea. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 24 Ianuarie 1905. 

— La conferenţa chemată pe 26 c. în Buda
pesta de Kossuth, vor lua parte şi câţiva Croaţi. 

— Ştire personală. Dl Ioan Kalin-
deru, care precum am anunţat, a venit in 
Ungaria, după cum ni-se comunică, a fost 
ieri în Budapesta, unde a vizitat muzeul co
mercial şi industrial şi Academia maghiară, 
unde a fost primit de bibliotecarul şef Szily 
Kálmán. 

— Au luat-o razna sau bat câmpii. Spio
nul budapestan al afacerilor române iar prosteşte 
presa maghiară. Toate ziarele maghiare, în frunte 
şi mai pe larg «B. Hirlap», publica un comuni
cat care daca n'ar cuprinde şi o mişelească in
sinuare, ar fi un curat caraghiozlîc. Ci-că respec
tabilul domn Dr. Florian Duma, advocat în Ora
dea, ar fi dat «ponos» la minister în contra me-
tropolitului Meţianu pentrucă nu ar fi disciplinat 
pe vicarul V. Mangra, care aşa şi pe dincolo. 
Respectabilul domn advocat Duma, fiindu-i strimtă 
metropolia, ci-că ar fi cerut delà ministru să de
lege patriarchia delà Carlovitz să facă dreptate !... 
Azi mâne o să cetim că se face apel la patriar-
chul din Constantinopol !... 

De, aşa se «informează» presa maghiară des
pre lucrurile romaneşti. 

— Salarul prezidentului republicei. 
Acum din prilejul alegerii noului prezident 
al republicei franceze, nu va fi poate fără 
interes a se şti, câtă plată are şeful statului 
francez. Pentru reprezentare prezidentul ca
pătă 1,200.000 franci pe an, 100.000 deci 
pe lună. Locuinţă are în palatul Elysée, vara 
în diferite castele regale de odinioară, ca 
de pildă în Fontainbleau şi Rambeullet; 
aceste din urmă erau locuri favorite ale an
tecesorilor lui Fallieres, pentru că împrejur 
sunt păduri întinse pentru vânătoare. Dar 
spesele de reprezentare sunt de multe ori 
aşa de mari, în cât nu se ajung din plată 
şi parlamentul din caz în caz trebue să 
voteze nouă sume. 

— N o u tren accelerat între Viena şi Ber
lin. Direcţiunea căilor ferate austriace va da 
circulaţiunei un nou tren accelerat între Viena 
şi Berlin. Noul accelerat va începe să circule la 
1 Maiu. 



Pag. 4. » T R I B U N A« Nr. 9. 

d'aci la ministrul preşedinte Gautsch cu care a 
vorbit douăsprezece minute, după aceasta i-a 
grăit lui Fejérváry cu care a vorbit aproape tot 
aşa de mult. Dintre diplomaţi mai mult a vorbit 
cu ataşatul rusesc. Dintre dame, a agrăit pe con
tesa Héderváry, care era fără bărbat la serată. 
Dintre aristocraţia ungurească numai trei înşi au 
luat parte. Balul a durat până la miezul nopţii. 
Regele a fost de faţă până la sfârşit. 

— Idil familiar. Se anunţă din Trencsén : 
Nevasta birişului Bajcsik István trata rău pe fiica 
sa vitregă şi a alungat-o din casă. Birişul ne-
aflându-o acasă, s'a dus după dânsa şi readu-
cându-o, femea a început să-1 certe. La asta bi
rişul s'a înfuriat, a prins fetiţa şi a izbit-o cu 
aşa putere de părete, în cât i-a crepat capul. 

— Iată-ţi friptura, mânc-o ! — a strigat aruncând 
capul neînsufleţit al fetiţei la picioarele femeii. 
A doua zi, gendarmeria i-a deţinut de amândoi. 

— La p e n z i e ! Domnul general de divizie, 
Ladislau Cenna, împărţit de serviciu pe lângă 
inspectoratul de trupe din Viena, a fost trecut la 
penzie, în urma cererii proprii. 

— Servitor de bancă îngheţat . Se anunţă 
din Braşov : Vozsmuk Miklós, servitorul delà fi
liala băncii de credit din Budapesta s'a certat cu 
frate-seu pentru ceva afacere cambială, şi s'a dus 
apoi într'o cârciumă să-şi înece năcazul. Spre 
zece ciasuri seara, a plecat cătră casă, trebuia 
însă să treacă peste o punte îngustă, unde a 
alunecat şi a căzut în gârlă. A căzut însă aşa de 
nefericit că şi-a spart capul de un trunchiu. Di
mineaţa a fost aflat îngheţat ca osul. 

— Corul din Gherla. Pentru corul din Gherla 
(Szamosujvár) în favorul căruia s'a făcut apel în 
coloanele noastre cătră toţi binevoitorii cauzelor 
noastre, dupăcum ni-se scrie a dăruit dl Ladislau 
Cormoş, partitura compositorului G. Dima în preţ 
de 20 cor. 

I-s'aduce pe calea aceasta mulţumită şi sun
tem rugaţi să facem nou apel cătră toţi amicii îna
intării noastre naţionale. 

— Dare de seamă. Cu ocaziunea convenirei 
sociale arangiată de tinerimea română din Arad 
şi jur în presară Anului-Nou (Sân-Vasii) s'au în
casat: în preţul biletelor de persoană 116 cor., în 
preţul biletelor defamilie 112 cor., răscumpărarea 
biletelor 13 cor., suprasolviri 95 cor., în total 336 
cor. După detragerea speselor avute în sumă de 
222 cor., restul de 114 cor. ca venit curat se ad
ministrează pentru scopul destinat, adecă întru 
ajutorarea copiilor săraci. 

Au binevoit a suprasolvî următorii domni : 
Dr. Cornel Ardelean 6 cor., Dr. Boca 3 cor., 

Dr. Atanasie Bradean, 6 cor., Dr. Aurel Crişan 

2 cor., Dr. Aurel Grozda 8 cor., Cornel Grozda 
8 cor., Daccal K. 1 cor., Herbay, locot. 1 cor, 
Dr. Sever Ispravnic 6 cor., Valeriu Milovan 4 <; 
Dr. Justin Marsieu 3 cor., Dr. Nicolae Oncu 2 c, 
Dr. St. C. Pop 8 cor., Dr. Teodor Pap 2 cor, 
Dr. George Popa 2 cor., Dr. George Popoviciií 
6 cor., Sava Raicu 6 cor., George Roşu 2 cor1, 
doamna văd. Judita Secula 2 cor., Dr Livius Ta-
maşdan 2 cor., Tamas 1 cor., I. Tripon 2 cor.,i 
doamna lulia Ungurean 9 cor.. Petra Vasilon 2 cor!j 

Am primit în contul răscumpărării biletelor dei 
la domnii : 

loan Moldovan 4 cor., Dr. loan Nemet 5 cor., 
Petru Ţucra din Comlăuş 2 cor., George Petro-
troviciu din N. Pel 2 cor. 

Exprim mulţumită tuturor contribuenţilor pentru 
mărinimosul sprigin. Arad, 20 Ianuarie 1906. Ata-
nasiu Popoviciu. cassar. 

— Dacă vrei să scapi de boală de închieturi, 
reumă, dureri de dinţi şi de cap, precum şi de 
răcelile ivite prin nebăgare de samă, să foloseşte 
spre acest scop Universal Fluid (spirt-menthol/ 
aromat-comp) unul dintre cele mai potrivite dedi-
camente bune spre frecare şi unul, ce foloseşte 
mai mult, care e făcut din plante bine mirosi
toare şi e un medicament plăcut şi astâmpărător. 
Universal Fluidul are o influinţă bună şi la mor
burile vechi precum şi la cele nouă şi acolo unde 
s'a folosit şi alte fluide, acesta este neîntrecut. 

Preţul unei sticle cu o carte de îndrumare cu 
tot face 1 cor. 50 bani. Trimis prin postă 2 cor., la 
comandarea alor 3 sticle, să trimite fără cheltu
ială. Skribanek Kálmán, farmacist la » Crucea ro-
sie« Timişoara, Hunyadi-tér 27. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a Iul 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Vilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— X Exclusiv bere de Schwehat, euhnă de 
casă admirabilă; zi de zi muzică ţigănească în 
locul de întâlnire al inteligenţei Kovács şi No-
votny. 

INVITĂRI ŞI PETRECERI. 
Petrecerea din Zlagna. Ni-se anunţă, că pe

trecerea din Zlagna proecfată pe 28 ianuarie este 
amânată din cauze neprevăzute pe 4 Februárit 
st. n. a. c. 

Petrecerea din Tinea. Inteliginţa română din 
jurul Tincei va aranja un concert împreunat cu 
dans, la 28 Ianuarie. Faţă de această petrecere 
se manifestă un interes deosebit în întreg jurul. 

— Procese l e Poporulu i Român . Luni, 
în 21 1. c. n. s'au dezbătut înaintea curţii cu ju
raţi din Budapesta, trei procese ale «Poporului 
Român» intentate de procurorul regesc din Buda
pesta contra dlui Dimitrie Birăuţ pentru broşura 
«Adunări poporale din Banat» şi contra dlui I. 
Rodina pentru articolii «Limba noastră» şi «Popor 
rătăcit» apăruţi în «Poporul Român* din anii tre
cuţi. «Duoi advocaţi vrednici — scrie «Pop. Rom.* 
— ne-au apărat, cari de şi străini, spre lauda lor 
fie zis, l'au combătut cu atâta argumentare, şi 
dupăce Fa sdrobit (pe procuror!) şi dl Birăuţ cu 
legea de naţionalităţi în mână, juraţii unanim i-au 
achitat pe ambii acuzaţi». 

— Pâră pentru a c incea poruncă dum
nezeiască . Mai mulţi domni delà oraş chefuiau 
de minune într'o cafenea. Mai cu voie bună dintre 
toţi erà un tânăr, care şi-a păpat întreaga avere 
de o sută mii coroane, ce a moştenit-o delà pă
rinţii săi. Pe la miez de noapte societatea se în
mulţeşte încă cu un prieten. Acesta de câte ori 
îşi petrece are obiceiul de a zice: «Cinsteşte pe 
tatăl tău şi pe mama ta, ca bine să-ţi fie pe pă
mânt». Aşa a făcut şi acum. 

Tânărul, care şi-a păpat averea, s'a simţit atins, 
de aceea a dat în pâră pe dl respectiv, pe motiv, 
că prin acestea vorbe şi-a bătut joc de el. 

— Conf i sca t ! Ziarul »Debreczen» a fost con
fiscat de trei ori în săptămâna trecută, pentru ar
ticole şi notiţe scrise în ton necuviincios faţă de 
Majestatea Sa Domnitorul ţării. 

— Bal la Curtea din Viena. In sala mare 
de dans a Burgului din Viena, împodobită splen
did cu flori exotice şi gobeliné, Sâmbătă seara 
a fost un mare bal, la care a luat parte şi M. Sa. 
Acolo erau archiducii şi archiducesele, dignitarii 
Curţii, întreg corpul diplomatic, miniştri comuni 
şi miniştrii austriaci, ministrul preşedinte ungar 
baronul Fejérváry, prezidenţii şi viceprezidenţii 
Reichsrathului, deputaţii, capii autorităţilor mili
tare şi civile şi alţi membri ai aristocraţiei. înce
putul balului s'a făcut prin un cercle. M. Sa a 
distins pe toţi membrii corpului diplomatic cu 
câte un cuvânt două, iar la urmă a lăsat să i-se 
prezinte damele, cari nu erau pân'acum introduse 
la curte. Damele i-s'au prezentat apoi archidu-
cesei Maria losefa. 

In decursul dansului, M. Sa s'a plimbai prin 
sală grăind mai multor domni şi dame. Intâiu 
i-a grăit archiducelelui Leopold Salvator, cu care 
a schimbat numai câteva cuvinte. Conversaţia 1-a 
lăsat pe archiduce vădit iritat şi a făcut osten
taţie îndepărtarea archiducelui imediat după con
versaţia cu Regele. Maiest. Sa a grăit apoi gene
ralului Galgóczy, căruia i-s'a făcut rău şi a trebuit 
să părăsească din vreme balul. Regele a mers 

FLOAREA IERNEl. 
De PAUL D'ENJOY. 

(Poveste chinezească.) 

Dacă vrei să încerci aurul, dă-1 pe piatră, dacă 
vrei să preţueşti un om lasă-1 să vorbească, dacă 
te încrezi în palavrele femeeşti : Nenorocire ţie ! 

Vorbele femeei sunt descântece ademenitoare. 
Lasă graiul dragostei să te alinte, precum ar

cuşul mângăe coardele viorei, precum zefirii se 
preling printre papura stufului de pe lac. închide 
însă urechile raţiunei ta le . . . 

Fecioară, soţie sau mamă este o faclă pe care 
o topeşte invidia. 

Vai ! de ce nefericitul Kai-Dong nu şi-a ferit 
credinţa de pătrunzătoarele muşcături ale gelo
ziei ? 

De ce nu şi-a încins mijlocul cu năframa mă
tăsoasă a întrevederei ? 

Bănuiala distruge fericirea, precum vântul de
şertului prăpădeşte spicurile orezului. 

Şi cu toate astea el soţul floarei de Maiu trăia 
zile ţesute în voluptarea sărutărilor şi mângăe-
rilor lor. 

Era atât de înamorat de ea, încât nu'şi putea 
deslipi buzele de pe buzele soţiei sale şi atât de 
fericit încît nu'şi da seama de fericirea lui. 

Cuibul lui era pitit sub palmieri de lângă eleş-
teul albastru încunjurat de flori de iris, din ce
tatea delà Nuoc Kinh, unde fericirea lui domnea 
ca şi o aiasmă sfântă din pagode. Floarea de Mai, 
soţia lui mică, era ca un boboc de lotus abia 
înrourat, ea nu văzuse nici de 16 ori ningând 
pe pajiştea verde a lacului... 

Diafană ca un porcelan de Cay-Mai, sveltă ca 
un sfars de trestie sburdalnică ca o căprioară de 
Tibet, cel sfânt Brahma, îi făurise câteşi patru 
virtuţile casnice drescrise în rituri : supunere, mo
destie, vorbă cumpătată şi dragostea de cămin. 

Adesea, floarea de Mai, tolănită pe pajiştea 
verde a lacului căuta pe rând dorurile inimei 
sale. 

Şi soarele, care adesea, o găsea în zori, vi
sând în cântecele ei duioase, se ascunde după 
turnurile palatelor şi de acolo o privea, mângă-
ind-o cu câte o rază. 

Viaţa asta de visuri încântă pe Kai-Dony, 
noaptea el nu se depărta de ea până ce nu o 
vedea adormită pe hamacul de mătase de Sui-
San . . . 

Cu toate astea, ori ce vară îşi are furtunile ei. 
In curtea lăturalnică a locuinţei lor se auzea gla
sul ascuţit al mamei lui Kai-Dong, strigând la 
servitori, şi mormăind contra servitorilor. 

— Ah nenorocit burete chinezesc, strigă ea, 
cum te ai imbibât cu venin! 

Vrăjiţi oare fi-vor mandarinii noştri ca să lase 
familiile pradă demoalizărei din Occident ? 

După moravurile lor s'ar părea că soţia să poată 
face fericit pe soţ, să-1 facă să îngenunche înain
tea ei... 

Par'că văd pe copilele noastre plimbându-se 
singure pe pieţele publice ! 

Te uită, Kai-Dony, la picioarele floarei de Mai. 
Femeea asta pe care i-am dat'o eu şi care trebuie 
să-i fie sclavă, i-a întunecat mintea, i-a înăbuşit 
inima şi i-a distrus voinţa 

— O fiul meu, sprijineşte-te pe bătrâneţea mea ; 

lasă pe vrăjitoarea asta, care îţi sleeşte puterile $i 
ale cărei alintări îţi înveninează sufletul . . . 

— Dar mamă, răspundea voios Kai-Dony, o 
iubesc atât de mult pe Floarea de Maiu. 

—Ai băgat de seamă, zice într'o zi fiului ei, mami 
sa, paloarea floarei de Maiu... E albă par'că s'ar 
presăra cu flori de nufăr. 

— Astea sunt dresuri de femee. 
— Obrajii se încreţesc. 
— Sărutările sunt de vină mamă ! 
— Dar cercanul ochilor? 
— Voluptăţile nesfârşite. 
— Mijlocul i-se îngroaşe. 
— Sfintele taine ale dragostei, mamă. 
—Şi ce mai vezi tu în toate astea, strigă marna 

lui necăjită ? 
— Că floarea se vestejeşte răspunse, Kay-

Dony surizând. 
— Sărman copil, reluă mama-sa, dar tu nu vezi 

că ţi-a lipit genele... Nu vezi că pe altarul stră
moşilor tăi nu se mai înalţă rotogoalele lor de 
fum ?... 

— Vom arde tămâie ! 
— Floarea de Maiu, a oropsit — a uitat -

altarul strămoşilor... Uite-o acuma îşi înodă părul 
în jurul unui ac de mărgean ca şi-o văduvă cart 
îşi caută un al doilea bărbat. 

-— Ca să fie adevărată vorba asta, mamă, at 
trebui ca eu să mă odihnesc în fundul mormân
tului... 

— Da, fiul meu, dar femeile lasă de drag och| 
în jos când sunt privite. A te preface văduvţ* 
înseamnă a aţâţa amanţik.. 
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„Luceafărul", institut de arte grafice editură, 

Budapesta IV. strada Molnár Nr. 10. Editează: 
«LUCEAFĂRUL», revistă pentru literatură şi 

artă, cea mai răspândită şi îngrijită revistă ilu
strată românească. Apare de 2 ori pe lună, având 
de colaboratori cei mai distinşi scriitori români. 

Directori: A. Oara, O. Goga, C. Tăslăuanu. 

Abonament: 

I Ediţia simplă: 1 an 12 cor. 6 luni 6 cor. 
't Ediţia de lux: 1 an 26 cor. 6 luni 10 cor. 

Pentru preo(i săraci, învăţători şi studenţi : 1 an 
ş 7 coroane. 

I «NUELUŞA», revistă umoristică şi satirică ilu-
fstrată. Apare în mărime de cel pnţin 12 pagini 

ilustrate bogat. 
; Abonament: 
l Pe 1 an 8 coroane 6 luni 4 coroane. 
I Pentru preoţi săraci, învăţători şi studenţi: 
t Pe 1 an 6 coroane 6 luni 3 coroane. 

Volume editura „Luceafărul": 

O. Goga: «Poezii» 2 cor. — fii 
» » ed. de lux 3 > — >» 

/. Agârbiceanu «Delà Ţară» 1 » 50 »» 
/. Ciocârlan «Traiul nostru» 1 »> 50 > 
A. Gura: «Icoane» 1 » 20 > 
Z. Bârsan: «Ramuri» 2 » — » 
M. Gorki: «Nuvele» 1 » — >» 
Révai K : Coşbuc Költeményei 1 .-> — > 

— Porto pentru 1 volum 10 fii. — 

Ilustrate cu motive româneşti, seria de 20 
bucăţi 1 cor. 20 fii. franco. 

tCo/icepţiunea Măriei» — «Madona Sixtină», 
două tablouri artistice, franco, 1 coroană. 

A apărut: 

» Orizontul», revistă pentru studii şi lite
ratură. Proprietar, editor şi red. responsabil : 
Vasile E. Moldovan. Cuprinsul numă
rului l : 

Pagina întâi. Dr. Cassiu Maniu Votul univer
sal ; Vasile E. Moldovan Amănunte despre un 
proiect de lege în Ungaria : Aurel Ciato Cântec 

' haiducesc ; Vo. Ni Teleikno ; Dr. Vaier Moldo-
; van Presa noastră ; V. E. Moldovan Prinsonierul 

polon ; Sever C. Dan Noua ortografie şi analfa

betismul ; Maxim Gorki Satana în voiaj ; Dr. Elie 
Dăianu Chestiuni sociale; Dr. Vaier Moldovan 
Glosse. V. Muntean Despre sociologie şi potitică ; 
V. E. M. Momente; S. C. D. Boabe; Sirius Min
tea ţăranului ; Răspunsul Red. Redacţia şi adm. : 
Cluj str. Ferencz József 58. Abonamentul : La an 
10 cor. România 14 lei. Preţul 80 fileri. Apare 
odată pe lună (48 pagini). 

»Amiod tinerimii», Nr. 12 cel din urmă în 
anul acesta. Şi numărul acesta conţine felurite lu
cruri bune şi interesante pentru tinerime. O re
comandăm cu căldură. 

La tipografia » Carmen» din Cluj. Calendarul 
pe anul 1906 preţul 14 fii. 

La tipografia A. Mureşian din Braşov a apărut 
» Geloşii», comedie I. act 40 fii. 

In tipografia Poporul Român», Budapesta 
1905: G l u m e de Romul Bortoş (Don Ramiro). 
Preţul 1 cor,, porto 10 fii. 

La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 
următoarele cărţi: 

„La Borna" de Russn ŞIriaBU Cor. 2 — plus 10 fll. porto 
„Povestiri şi schiţe" de B. Secnla 1.— r 

„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0 4 0 
„Şcolarul declamator" „ 
„Stropi de roauä" , 
„Aur" Const. Hodoş , 
„Telegrama" farză în 3 acte , 
„AmiculPoporuluI" T.Vuculescn . 
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Economie. 
Arad, 24 Ian. 

RĂZBOI U VAMAL CU SÂRBI A. 
Negocierile comerciale cu Serbia, precum 

se vesteşte oficios, s'au întrerupt şi precum 
se anunţă din Budapesta, guvernul ungar a 
ordonat aeja carantina la hotarele Serbiei 
faţă de transportul de vite ce soseşte de 
acolo. 

Prin aceasta conflictul cu Serbia a ajuns 
într'un stadiu acut. închiderea frontierei 
se pare a fi numai începutul represa
liilor, ce se vor aplica faţă de Serbia şi cari 
dacă până atunci nu se va aplana conflictul, 
cu începutul lui Martie se va declara in 
optima forma, intr'un războiu vamal. 

La pasul acesta energic a dat prilej nota 
guvernului sârbesc, prin care refuză pre
tenţia Austro-Ungariei, de a-i primi toate 

escepţiile ce a făcut privitor la uniunea va
mală cu Bulgaria. Guvernul sârbesc la 
punctul acesta al ultimatului — căci era 
ultimat — a răspuns că a le primi en bloc 
condiţiile Austro-Ungariei, ar fi ceva mai 
prejos de demnitatea.sa. Răspunsul guver
nului sârbesc a revoltat formal cercurile din 
Viena cari au hotărât întreruperea legătu
rilor cu Serbia. 

Că ce înseamnă pentru Ungaria un războiu 
vamal cu Serbia se învederează uşor din sta
tistica următoare de pe anul 1904: 

Importul din Ungaria a fost de 52 milioane. 
Exportul în Ungaria a fost de 11 milioane 
mărfuri. 

Efectul în Serbia. 
Regele Petru a primit eri în audienţă pe mi-

ministrul său de externe, care a referat despre 
represaliile Austro-Ungariei. Până ce nu se va 
întruni Scupcina, va hotăra guvernul dacă e să 
abzică ori să continue războiul cu Austro-Un-
garia. Se crede, că va decide pentru continuarea 
luptei, pentrucă această este dorinţa şi a majo
rităţii, ba chiar şi a minorităţii Scupcinei. 

Eri, după cum se vesteşte, şapte vagoane de 
porci au fost retrimise la Belgrad din Budapesta. 

Rege le despre conflictul sârbesc, 
«Neues Wiener Tageblatt» din Viena, comunică 

următoarea conversaţie, ce ar fi avut loc la 
balul de Sâmbătă seara între M. Sa şi reprezen
tantul Serbiei, Vuici: 

— Sunt de părerea, că purtarea guvernului 
sârbesc în chestiunea convenţiilor a fost foarte 
incorectă. 

Vuici a întrebat : 
— In cât, Majestate? 
M. Sa a răspuns: 
— Nu e obiceiu a întră în negocieri cu 

un stat, împotriva căruia am manoperat pe ascuns. 
România şi uniunea vamală. 

Ziarul guvernului României «Conserva
torul»» scrie: Suntem autorizaţi a da cea mai 
formală desminţire svonului, după care Ro
mânia ar întră în uniunea vamală sârbo-
bulgară ». 

Cultura cânepei în comitatul Aradu
lui. «Reuniunea economică a comitatului Arad» 
a ţinut alaltăeri o conferinţă, în care s'a hotărât 
o propagandă pentru cultura cânepei. Am dori, 
să se provoace şi interesul oamenilor noştri faţă 
de aceasta chestiune, care mai mult nu poate 
interesa pe noi decât pe Reuniunea din Arad. 

— Dar mamă, Floarea de Maiu, nu trece nici 
odată pragul casei sale ! 

— Nu ese nici odată, asta e aşa, dar ziua şi 
noaptea, sub tinda îmbrăcată în orchidée, ceaiul 
parfumat răspândeşte aburii lui calzi. Petalele flo-

I rilor zaharisite, şi prăjiturile de orez, seminţele 
Icoapte de lotus, umplu vecinie cutiile de lemn 
î«)şu, pe care le-ai adus tu. 
f — Lăcomie copilărească! 

— Dar soţul nu e chemat nici odată la aceste 
. ospeţe, şi cu toate astea soţia lui nu le gustă... 
I — Ce vrei să zici? 

— Că adesea am găsit pe mesele de bambus, 
ifire de tutun jumătate arse... 

— B\ţ\e dar, zise atunci Kai-Dony pe care bă-
, nuială îl făcea să se clatine, eşti sigură că ?... 
I Blestem de mii de ori, răcni înebunit Kai-Dony 
* şi porni în neştire prin oraş. Vorba e ca şi o 

săgeată, odată aruncată nu se mai întoarce la 
, coarda arcului aşa şi răul nu se mai poate în-
toarce. 
• Noaptea veni, dar nu aduse nici o odihnă su

fletului chinuit a lui Kai-Dony — cuvintele, vai ! 
domnesc asupra-ne. 

înfăşurat într'o mantie de lână cu picioarele 
descălţate Kai-Dony sări zidul gradinelor sale ca 

|un tâlhar. 
\ De alungul eleşteiului albastru, înconjurat de 
flori de crin gândăcei înamoraţi scârţiau în iarba 
(înfiorată de vântul nopţei. 

Cetatea Nouckinh, dormea şi pe străzile deşarte 
nu se auzea de cât ciocăniturile călătorilor ce în-

itârzlase prin oraş. 
îndoiala, ştiu bine că e un vărlan ce-ţi alu-

pecă uşor din mână... 

— Mi-ar trebui dovezi ! 
— Dovezi, repetă, mamă-sa, şi rămase câtva 

timp gânditoare şi nehotărâtă, clipind din pleoape 
ca acei care caută să nu li-se ghicească gândul. 

— Oh ! zise Kai-Dony, dacă aş şti că floarea 
de Maiu !... 

— Ce ai face ? 
— Aşi smulge fără de milă din arborele fami

liei noastre tulpina otrăvită. 
— Juri că vei face-o ? 
— Pe memoria tatălui meu, zise el. 
— Bine ! astă seară la a doua veghe ascunde-te 

sub orchidée, şi genele ţi-se vor deslipî şi vei 
vedea singur viitorul. 

Luna se ivi o clipă printre nori. 
înconjurat de întuneric Kai-Dony, pătrunse până 

în tindă, tremurând se ţinea de nişte ramuri să 
nu cadă, dinţii îi clănţăneau, tâmplele îi băteau ca 
sub pojarul frigurilor. 

Vai ! Floarea de Maiu nu dormea. Candela cu 
ulei de palm ardea încă şi în tăcere se auzeau 
şoapte neînţelese, între tăiate de râsete înăbuşite... 

— Dacă mama îmi va fi spus adevărul ? 
Oh ! Grija, oribilă tortură de o mie de ori mai 

grozavă decât jugul om oratorilor. 
încă un pas şi Kai-Dony aveà să ştie tot. 
Ştie !... 
Floarea de Maiu întinsă pe o scoarţă şi cu un 

necunoscut, vorbesc mult şi buzele ei vorbind 
surâd duios... 

Ce dulci trebuie să fie cuvintele. 
La vederea acestora, Kai-Dony, înfuriat sare ca 

un tigru, printre vasele de porcelan se încurcă în 
nişte ramuri şi cade greu la pământ, pe când 
papagalii se sbat în colivii înspăimântaţi. Floarea 

de Maiu, speriată de un ţipăt înfricoşător, tova
răşul ei se târeşte repede pe scoarţe şi caută să 
fugă; dar Kai-Dony, îl apucă pe când caută să 
treacă pe sub ei. In cutele mantalei sale îi în
fundă pumnalul şi necunoscutul cade pe spate. 

Atunci la lumina scânteietoare a candelei Kai-
Dony se aplecă să vadă pe cel ucis. 

Adesea ori a zis înţeleptul, limba tae capul. 
Kai-Dony înjunghiase pe mama Iui. 
— Dumnezeu să te ierte, mama ! 

Acum Kai-Dony se rugă zilnic într'o pagodă 
pentru ea. Floarea de Maiu, a ocolit cât-va timp 
căutând cu glas plângător eleşteul albastru în
conjurat de flori de Iris. Apoi într'o zi Kai-Dony 
a găsit-o moartă. 

Pe mormântul ei a răsărit în curând o floare 
albă, albă de tot de care locuitorii Nuok-Kinh, o 
numesc şi astăzi Floarea Iernei, căci Floarea Ma-
iului a dispărut de mult. 

Un sfat pe zi. 
Spălarea ciorapilor coloraţi. Se moaie în apă 

căldicică. Se bat cu mâna de mai multe ori în 
apă. Se mai spală în două ape întorcândui me
reu. Se clătesc în urmă în apă curată şi se întind 
spre uscare. 

Conservarea untului. Uite un nou procedeu 
despre care se spune mult bine. Invăleşte untul 
într'o cârpă foarte curată, îmbibată cu oţet bun 
şi stropeşte-l la fiecere opt zile tot cu oţet. A-
şază-1 într'o pivniţă aerată, uscată şi răcoroasă şi 
vei păstra untul proaspăt mai multe luni. 
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Bursa de mărfar! şi efecte din Budapesta. 
— Cota oficială pe \iua de 24 Ian. -~ 

Încheierea la 12 ore. 

Grîu pe Aprilie 1906 (100 clgr.) 17-12—17*14 
Secară pe Aprilie . . . 14.00—14 02 
Orz pe Aprilie . . . 14.76—1478 
Cucuruz pe Mai . . . . 1394—14.96 
Grîu de toamnă pe 1906 . . 16-88—1690 

Incheerea la 5 ore : 
Grîu pe Aprilie 1906 . . 17-16 — 17-18 
Secară pe Aprilie . . . 1 4 00—14.02 
Ovăs pe Aprilie . . . . 14-88—14.90 
Cucuruz pe Mai . . . 13-88—13.90 
Grîu de toamnă pe 1906 . . 16-92—1694 

Piaţa din Arad. 
S'au vândut : (100 klg.) 
1500—1800 măjl metrice grâu cor. 16.00—16.20 

200—250 „ „ cucuruz „ 14.20—14.40 
Semnare nominală secară: 13.60—13.80 

n » orz: 14.10—14.20 
» „ ovăs: 13-50—13.60 

Preţul alcoolului în Arad. 

Alcool rafinat în mare . . cor. 
* я mic 
- brut „ mare 

» » mic . „ 
Bursa de bucate din Timişoara 

1 5 8 - -
ібо-— 
156'— 
158-— 

Grîu : 78—100 klgr. Cor. 1560—1570 
* 7 9 - « 

Secară : 100 
Orz : „ 
Ovăs mercantil 

„ cernut 
Cucuruz nou 

,, vechiu 
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I2'6o—12 70 
13-20—13.30 
1340—1370 

I3'00—13-10 

Tîrgul de porcî din Kőbánya. 

De prima calitate ungară : Bătrâni greî pä 
rechea în greutate peste 400 chlgr. 
fii. ; bătrînî mijlocii, părechea în greutate 300 
—400 chlgr. — Ш. ; tineri grei în greutate peste 
320 chlgr 126—128 fii; Calitate sîrbeaşcă : grei, 
părechea peste 260 klg. 127—128 fii. ; mijlocii 
părechea 240—260 chlgr. greutate 130—132 fi] 
Uşor! până !.?. 240 kgr. 116—118 fii. 

Posta administraţiei. 
/. S. comerciant Bazoş. Aveţi să plătiţi încă 14 

cor. pe anul 1906. 
/. /. Almás. Am primit 10 cor. pe 1906. 
N. V. Sellemberk. Am primit 10 coroane pe 

a. 1906. 
Redactor responsabil: Sever Boeu. 
Hditor-proprietar : fteorge Ii 3 chin. 

"Vindere de prăvălie. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că în urma mergerei noastre în pensiune, 
am predat cu ziua de azi şi magazinul nostru de 
grădinărie, ce de 40 ani sustă cu aceasta ocaziune 
ne simţim îndatoraţi a ne exprima mulţumită 
noastră faţă de toţi cumpărătorii noştri, pentru 
ace! sprigin, de care ne-am bucurat din partea lor. 
Când ne luăm rămas bun delà cumpărătorii noştri, 
tot odată ne rugăm să fie ca aceia încredere faţă 
de urmaşul nostru, cu care s'a purtat faţă de noi. 

Recomandându-se în buna aducere aminte sun
tem cu cinste 

Scherhag Jacob şi sofia. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa marelui 

public, că cu ziua de azi am cumpărat azi 
prăvălia de flori a lui Scherhay Jacob şi cu 
firma. Urmaşul lui Scherhag Jacob, o conducem 
pe mai departe. 

Scopul principal va fi ca să ne nizuim a con
duce aceasta prăvălie conform renumelui de care 
s'a bucurat şi până acum, ca astfel să putem do
bândi încrederea pe lângă o efecţiune promtă şi 
conştienţioasă. 

Cerând bunul sprijin al onoratului public suntem. 
A r a d , luna Ianuarie 1906. 

Cu deosebită stimă: 

Schveffer şi Vörös. 

ІТ ŢAT ŢAT TAT ŢAT ГЕП U T ŢAT ITAT TAT TAT TAT 

Emnlsio Scoţiană 
se pregăteşte din cel mai bun oleu din ficat de 
ştiucă norvegiană, împreunat cu săruri de phophor 
natric. Se poate folosi la toate acele cazuri, la 
care până acum s'a folosit oleul comun de ştiucă. 

Partea unsuroasă a lui EMUSIO SCOŢIAN 
este împărţită în emulsie în astfel de picuri, în 
cât acel oleu se poate mai uşor înghiţi şi folosi, 
de cât cel comun. Afară de aceea EMULSIO 
SCOŢIAN este de un gust foarte bun, aşa că 
la acesta îi lipseşte mirosul neplăcut, ce se găseşte 
la oleul comun de ştiucă. 

Emblema EMULSIO SCOŢIAN, «un pescar, 
ce pe spate duce o mare ştiucă». 
М Г " Se poate căpăta în ori ce apotecă . 

, Cu provocare Ia aceasta carte, pe lângă trimiterea 
, a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 

Apoteca orăşănească a lui Emil Budai 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Preţul unei sticle originare e de 2 .50 cor. 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
Fischer Károly 

fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József íőherczeg-út 8. sz. 

Recomandă preparatele sule de « î r m & ca : ţesături de 
sirmă din aramă, fler şi ţ ine, pe cari le are In deposit 
maî ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afara 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
eistem Bachler. Pregăteşte ţesături de т а л а şi fabrică 
la Îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe' şi 
păduri cu vtnat, site de sîrmă ou ramă de fler pentru 
seopuri deiner ari de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magasine de grăunţe. Apărătoare de s cin tei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastice 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari lu pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, slte-dobe, şi orioe fel de obiecte şi luorărî din 
aceasta branşe cu preţuri din cele maî moderate 

•AT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TA? TAT TAT TAT У£Г 

C O J Ä P Ä C - T O R I E - t S 
pe Weitzer János-utcza 17 sz. c o n f o r m 
pretenţ i i lor celor mal m o d e r n e — şi, cu 
o n o a r e a d u c la cunoş t in ţa on. p . t. publ ic 
că efectuez în atelier to t ce se at inge de 
b r a n ş a m e a , — trainic, p lăcut şi în schim
bul fineţe! iau pre ţur i în a d e v ă r m o d e r a t e . 
P regă te sc de asemenea p e pre ţur i ieftine in
scripţii aurii şi argintii p e c o r o a n e şi buche t e . 

Cu st imă : Szálkai Oszkár 

A L U N 
şi c o z m e t i c 

p e n t r u î n g r i j i r e a f r u m u s e ţ e * ! 

U n d e tot felul de defec te de f rumuse ţe , 
p â n ă chiar şi feţele cele ma l sbârc i te , 
d u p ă m e t o d a cea maî n o u ă , le lecuieşte 

M m e G Y O R I 
A r a d , Piaţa S z a b a d s á g , Nro. 18. Curtea a H-a. 

Strada Hasainger 2 . , etagriul I . 

V a l a b i l d e l à 1 O c t . 1 i*« • o. 

ARAD—BUDAPESTA. 
ace. 

Arad, pleacă 4.16 dim. 
Sofronya —.— 
CurticI 4.36 
Lökösháza —.— 
Chitighaz 4.59 
Ciaba 5.17 
Szolnok 7.17 

pers. pers. 
11.25 a. m. 9.30 seara 
i i . 4 1 9.48 
11.55 10.03 
12.10 10.21 
12.26 ю.40 
12.59 " - M 

. . 4-13 2.34 
Bpesta, soseşte 9.35 seara 7.20 seara 6.10 dim. 

BUDAPESTA—ARAD. 

ace. 
Bpesta, pleacă 7.25 dim. 
Szolnok 9.16 
Ciaba i i . i i 
Chitighaz 11.30 
Lökösháza —.— 
CurticI 11.54 
Sofronya —.— 
Arad, soseşte 12.12 d. m. 

pers. 
8.10 dim. 

10.56 
1.28 
2.29 
2.51 
3-°5 
3-15 
3.29 d. m. 

pers. 
i e .— sear 

I . — 
4.09 
4-5» 
5.21 
5-38 
5-5° 
6.05 dim. 

ARAD—SEGHEDIN. 

Arad, pleacă 
Pecïca 
Bătania 
Mezőhegyes 
Nădlac 
Makó 
Seghedin, sos, 

pers. 
4.50 dim. 
5-33 
6.01 
6.38 
7.26 
8.02 
9-35 

pers. pers. 
4.06 d. m. 7.10 dim; 
4-39 7-54 
5.01 8.21 
5-3° 8.57 
6.3 r 9.48 j 
7.13 10.29 
8.31 1 1 -49 i 

SEGHEDIN—ARAD. 
pers. pers. pers. 

Seghedin, pl. 4.00 dim. 6.29 seara 3.23 d.m, 
Makó 5.05 7-30 4 17 
Nădlac 5.59 8 13 4-53 ! 
Mezőhegyes 6.36 8.46 5-23 ' 
Bătania 7.31 9-33 6 02 
Pecïca 7.58 9-57 6.59 , 
Arad, soseşte 8.35 10.33 6.17 1 

A R A D - -TEIUŞ. 
ace. 

12.22 d. m. Arad, pleacă 
Ghioroc —.— 
Radna-Lipova 12.56 
Soborşin 1.50 
Murăş-Ilia 2.31 
Deva 2.56 
Simeria (Piski) 3.07 
Orăştiă 3.32 
Vinţul-de-jos 3.53 
Alba-IuJia 4.15 
Teiuş, soseşte 

pers. 
4.29 
4 35 
4-59 
6-55 
7-55 
8.44 
8.58 
9-45 

10.30 
Ю.49 

d .m. 

7.36 seara u r s e a i a 

TEIUS—ARAD. 

pers. ! 
6.35 dim, 
7.06 
7- 29 
8-47 
9.42 

10.27 
10.41 
11.24 
12.04 
12.24 
12.58 d. ml 

pers. ace. 
Teiuş, pleacă 3.55 dim. 8.55 dim. 
Alba-Iulia 4-23 9.30 
Vinţul-de-jos 4.44 11.47 
Oraştie 5-33 12.33 
Simeria (Piski) 5.59 12.50 
Deva 6.29 1.16 
Murăş-Ifia 7.06 1.41 
Soborşin 8.15 2.32 
Radna-Lipova 9-34 3-23 
Ghioroc 10.10 —.— ' 
Arad, soseşte 10.50 a. m. 4.01 d. m. 

pers. 
2.— 
2.28 
2.48 
3-33 
3-57 
4.27 
5-°5 
6.19 
7-34 
8.16 
8.50 

d. nú 

seai; 

ARAD—TIMIŞOARA. 
pers. pet s. pers. 

Arad, pleacă 6.15 dim. 12.17 d .m. 5.—seai 
Aradul-nou 6.25 12.28 5.21 « 
Vinga 6.55 12.56 6.14 
Timişoara, sos. 7.44 1.45 7-39 

TIMIŞOARA—ARAD. 
pers. pers. pers. J.. 

Timişoara, pl. 8.25 dim. 2 . i o d . m . 9.17se« 
Vinga 9.45 3-°3 І 0 Л 7 
' " ' " 4 9 " 

9-45 
Aradul-nou 10.27 
Arad, soseşte 10.40 

3-03 
3-33 
3.42 00.95 
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Băcănie! Peşte de Dunăre de la Orşova! 
Adno ou stimă la cunoştinţa on. public, că mi-am deschis 

In Arad, Salaei-u. Nr. 1 , oasa d-loî Lőcs Rees5 jun., o prăvălie de 
Peşte de Dunăre delà Orşova, fructe 

sudice si mere din Ardeal 
nnde In fle-сагѳ zi se capătă peşte proaspăt din ghiaţă, fructe 
sndice şi mere din Ardeal «n preţurile cele mal ieftine, trans
portate la casă In caniitste eut de mică, după model budapestan, 
und« tn tot locul se InJooueşte cu peşte carnea enorm de scumpă. 
Seriéin punctual ji repede. Rog protecţia on. public. 

LI L WJ T T W A JTT 
conducător plenipoteuţiat al prăvăliei. 

Comande/e pe postă rog a Ie adresa : Lnttwak I., Salaez-n. 
w. 1, And, — unde In câteva ceasuri se vor efeptui şi expoda-

U N I C U L M A G A Z I N 

N 
< 
O < 

D 
y 
z 

Cele mai bune, mai ţiitoare şi mai curate 

vase de fiert « 5 Berndorî curat, de 

se pot găsi în fierăria lui 

I o a n I*o Ii m 
(înainte de aceasta Phöm şi Gedeon) 

Arad, — Piaţa Szabadság — (Casa Rozsnyay) 

C Z 
n c 
r-

Ѣ > 
N 

Z 
N I Z V O V W І П Э І Ы П 

PĂLĂRIER 

STRADA HUNYADI — Nro. 112. 

Recomandă bogatul său magasin în p ă l ă r i i gata. 
Tot aşa primeşte spre efectuire ori-ce 
lucrare ce se ţine de această branşă. 

Curăţiri, reparări, vopsiri de pălării şi comande din 
provincie, se execută prompt şi eftin. 

CU STIMĂ : 

I O A N M A N Y U T C Z 

PREDARE DE HOTEL 
Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului, că 

a m c u m p ă r a t p e s t r a d a H a l á s z No 4 1 . 

Hotelul £b ..Porumbul alb" 
şi îl voi conduce pe mai departe sub îngrijirea mea 
proprie Mai departe voi îngriji de beuturi şi mân
cări bune şi alese, şi de un serviciu pe deplin mul
ţumitor. Cerând sprtjinu! marelui public, sunt cu stimă 

B A R D Ó C Z Ö D Ö N , h o t e l i e r . 

# VăduVa Hubat M a i n e ф 
A R A D 

Fabrică de perii şi pensule 
Strada Weitzer János (Palatul Minoriţilor) 

Atelierul: Strada Angyal Nr. 28. 

Magazin de perii şi pensule de cele mai bune calităţi. 
Fabricare de tot felul de articole în branşa aceasta. 

Farmacia la Sta Troiţa" 
N A G E L E A N T A L 

T I M I Ş O A R A , G y á r v á r o s , F ő u t c z a n r . 4 4 . 

C r e m a m m 
S S = s * S e ^ ţ " " l d C n 

M o r b u r i l e d e s t o m a c ZildUetm£ 
iűo incomestlMituţeî. oare caueeez.% lipsă DE POFTĂ DO AIFINEARO, insum-

^ВІе, coliéi de STOMAC, greaţa, indisposée, DURO.E DE CAP, tuse, РВІОАГѲ 
V gălbeneală, colice etc. şi de multe-orî sdruncină sănătatea, dană nu 
ee vindec» la vreme Contra acestora de deotniî sub nnmele DE PICĂ
T U R I MARtACELLI pentru stomac, — sunt cuuoseute pretutindenea 

Picaturile lui BRADI pentru stomac 
ca eele mal eficate, şi eart ADRJC POFTĂ DO ТЙПСКГО şi În
tăresc stomacul. O mulţime de epistole de recunoştinţă 1 
In spiţarie să cerem numai picături : RADI şi nu altele. 
Să flm atenţi la banda roşie, la chipul Sfintei Fecioare 
şi subscrierea fabricantului. Mai bine ne ferim de contra
faceri dacă ne adresam ccmandele NOASTRE direct la 

S p i ţ ă r i a B R A D 1 K . „ l a rege le m a g h i a r " 
Viena, I., Fleischmarkt 1/241. 

unde pentru 6 eor. se capătă 6 sticle, pentru cor. 4.60 
3 stiele duple franco 

Trimitem gratis cărticica, ce arată cum să se folosească. 

1 I fifôfc pentru faţă şi mâni, ftfèfà 
înlătură pistruile, petele de ficat şi 
tot felul de necurăţenii de piele. 
Se foloseşte seara nainte de culcare. 

1 borcan mare 
1 borcan (tle probă) 
M săpun — 
1 cisUe ptss2:'ă 99Шеіепі6 

M sticlă ană de ***ălat 

M coroană 
GO llleri 
SO fiiért 

— ê cor. 
— ß e ® r . 
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Picăturile balsamatice „MARIA-RADNA" 
pentru rănî şi s tomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d. ex. dureri, colicî de stomac, 

boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumei, junghiurilor, colice şi durere de cap, 

estern la răni timpurii, la sgàrieturï, la scrinteli şi ruperi de oase, contra reumei şi durerei de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3.— francat. 

Pastilele - SEN EGA 
Medicină sigură c o n t r a tuse), troanei, răcelii, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8 . Cor. 

poate căpăta la K O B S l l t h Pal, S z t t z M á r i a , gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 

" " " " " " " " " " " ^ ^ ^ ™ " - " ~ ~ ~ ~ 1 O всгівоаге de mulţumită. 
Cel mai minunat întăritor de s tomac ! t 

Depărtează frigurile stomacale, colicele, Ţ 

lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. T 

Stimate івшшхйе epote«erI Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi din destul şi regret ca na o 
pot recomanda in deajuns pentru a fi cunoscută binefacerea el. Doi 
colegi al mei Vä vor comanda zilele astea cftte-va pachete din teea 
„CENTAUKIa". Ba Vă mulţumesc şi Vă rog a-mî mal trimite tncă 
un pachet mare pentru »e»te 2 cor. Cu stimă : Ion Luea, înv. 

Wî'î' 

N r . t e l e f . p e n t r u o r a ş ş i c o m i t a t 5 0 9 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizare de 1 0 — 7 0 ani 
d u p ă m ă r i m e a s u m e i î m p r u m u t a t e e u 4 , 4 V 4 , 47a> 4 3 / * , 

Şi &%> P e l â n g ă d i v i d e n d e d e m i j l o c i r e ş i a m o r t i z a ţ i e d e 

i n t e r e s e c o r ă s p u n z a t o a r e pftna l a v a l o a r e a c e a m a l m a r e . 

S p e s e a n t i c i p a t i v e n u s u n t , l a d o r i n ţ ă a n t i c i p e z s p e 

s e l e d e I n t a b u l a r ă , c o n v e r t e z d a t o r i i l e d e i n t e r e s e m a r i . 
= B e s o l v a r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t . = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
R e p r é s e n t a n t e p e n t r u m i j l o c i r e a d e Î m p r u m u t u r i a 

Institutului pentru credit foncer din Sibiu 
p e t e r i t o r u l c o m i t a t u l u i A r a d , o r s ş u l u i A r a d , c o m i t a t u l u i 

B i c h i ş , G y u l a , C i a b » . 215 

ARAD, Boros-Béni-tér 22 sz. etagiul I. 
( P i a ţ ă c e r e a l e l o r . ) 

Biroul filialei: B.Ciaba, Calea Berényi. 
P r i m e s c p e l â n g ă o n o r a r a c u i s i t o r î d e a f a c e r i abi l i 

ş i d e m n i de î n c r e d e r e . 

Anunţ/ 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. o fabrică de maşini agronomice 

sub firma înregistrată la tribiunalul comercial 

V U I C U I 
;— Dispunlnd de mijloace IndestiUitoare şi sprijinit pe experien

ţele mele extinse făcute In 

o o Aţistrouugaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posi^ie a p r o d u c e » şi servi pe onorata! public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 

din material de prima «lasă şi pe lingă pre-
o—o—o ţnrile cele mai avantagioase o—o—o 

r = = In special fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, sfărâ-
mătoare de cucuruz, maşhil de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăriî mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. 
— Procur, mijlocind preţpriJe cele mal avantajoase, maşini de 

I 

abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atit de eonstrucţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. ~ _. . — 
= Efectuez totdeodată iucrnrî de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, " ~ 
cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

Pentru vinderea 

m comismne a 
Marelui Magazin de asortimente de sticlă 

de porcelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase 
şi candelabre, oglinzi, obiecte de argint, alpacca şi nickel, deeoruri peniru 
odăi şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, începând de!a calitatea 
cea mai fină până la cea mai ordinară sunt neasămănăior de convenabile. 

Toate acestea, se vînd pe preţuri foarte g S z a b f l d s á g ^ t é P 2 1 в 

moderate — în prăvălia mea, situată pe — — Efectuesc foarte punctual comande de sticlărie. Д 

Cu stimă: K l o h s A d o l f -
r p i n n f i n л T7IT * ПТ?Г\Г> Г1Т? лттгчтттѵт 


